

# 与汉学结伴，促进中外文明交流互鉴

——习近平主席复信激励广大青年汉学家和国际中文教育工作者为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量

“得知你们喜欢中文、热爱中国文化，在促进汉学研究和文明互鉴等方面积极发挥作用，我对此表示赞赏。”近日，国家主席习近平复信青年汉学家，勉励他们当好融通中外文明的使者。

11月14日至16日，2025世界中文大会将在北京举行。近期，应邀参会的51个国家的61名青年汉学家给习近平主席写信，分享从事中国研究的经历和体会，表达进一步研究好中国学问、发挥文明沟通桥梁作用的愿望。

习近平主席的复信，令广大青年汉学家和国际中文教育工作者深受鼓舞。大家表示，将厚植人文情怀、坚持胸怀天下，与汉学结伴、和中国同行，让世界更好了解中国，让中国更好走向世界，为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量。

习近平主席复信中的一句“汉学源自中国、属于世界，是全人类共同的精神财富”，让青年汉学家们深感共鸣。

北马其顿汉学家冯海城，正是写信的青年汉学家之一。他说：“汉学作为促进中华文明与世界其他文明相互理解的载体，为来自世界各国的学者搭建了

交流对话的平台。大量来自全球南方国家的新一代汉学家，打破了以往西方国家的知识垄断，展现出了学术领域真正的多边主义特质。”

民族文化也是世界文化。俄罗斯汉学家罗维卫认为，中华文明所蕴含的思想与智慧，是属于全人类的精神财富，需要世界各地学者共同理解与诠释。“未来，我将继续以学者身份加强阐释工作，研究好历史的中国、当代的中国与未来的中国。”他说。

“希望你们继续与汉学结伴、和中国同行，加强研究阐释，向世界介绍真实、立体、全面的中国，当好融通中外文明的使者，为推动构建人类命运共同体贡献智慧和力量。”习近平主席复信中的勉励，启发青年汉学家们深入思考。

意大利汉学家范狄认为，当代汉学的使命，既要让世界理解中国，也应参与并推动中华优秀传统文化的创造性转化和创新性发展。“习近平主席提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议，为全球社会发展指明了方向。汉学应以此为契机，

提炼并传播中国文化和包容与多元共生的理念，推动不同文明相互尊重、合作共赢。”他表示。

“中华文明蕴含的‘和而不同’、‘求同存异’等中国智慧，对当今世界和平发展具有不可替代的推动作用。”韩国外国语大学中国学院院长罗敏表示，要充分发挥学院优势，深度解读中华文化，“未来，我将继续以学者身份加强阐释工作，研究好历史的中国、当代的中国与未来的中国。”他说。

加拿大汉学家陈禄梵认为，科技发展与进步为汉学研究提供了更多可能。“我将持续探索以人工智能理解并表达中国传统文化的内在意涵与美学逻辑，使用‘数字书画’、‘智能非遗’等创新手段，为汉学发展注入数字动能，助力中国智慧走向世界。”

“习近平主席的复信，令我们这些在海外从事中华文化传播的中国学者感到沉甸甸的责任。”意大利罗马大学孔子学院中方院长杨慧玲介绍，当地中方教师和本土师生联合打造了以中国美食、传统节日等为主题的系列视频，在生活化场景中向世界展示中华文化魅

力，“我将继续以多元形式搭建中欧文明对话桥梁，让欧洲青年了解一个有着悠久历史又充满活力的中国。”

“习近平主席对我们在促进汉学研究和文明互鉴等方面发挥的积极作用给予充分肯定，我感到非常激动。”在南京大学文学院学习的伊朗籍博士生李织凡说，“一段时间以来，我投入《平语》近人——习近平喜欢的典故”一书的波斯文翻译与研究工作中，希望更好展现其中蕴含的治国理政智慧。未来，我将继续深入认识并理解中国文化的独特魅力，讲好中华文明故事，努力做文明交流的使者。”

教育部中外语言交流合作中心主任郁云峰表示：“习近平主席给青年汉学家的复信，为促进青年汉学家学术成长和世界汉学高质量发展提供了科学指引。我们将以习近平主席要求为遵循，聚焦培养精中文、通文化、懂中国的青年汉学家，办好世界中文大会，创新实施好‘新汉学计划’，为世界汉学繁荣发展搭建广阔平台，为促进中外文明交流互鉴贡献更大力量。”

(新华社北京11月13日电)

## 《共建“新型全球领导力”——迈向更加公正合理全球治理体系的共同行动》智库报告发布

据新华社约翰内斯堡11月13日电 13日，新华社国家高端智库在南非约翰内斯堡举办的“全球南方”媒体智库高端论坛中非伙伴大会上，发布《共建“新型全球领导力”——迈向更加公正合理全球治理体系的共同行动》中英文智库报告。

报告共2万字，分为4个部分：“站在新旧交界线：当世界大变局遭遇‘全球领导力赤字’”“把脉乱象与危局：

‘全球领导力赤字’的世界政治思潮背景与政治经济根源”“赋能‘全球领导力’：国际社会在行动”“共建‘新型全球领导力’：为人类创造更美好未来”。

当前，世界陷入“全球领导力赤字”的困境，其时代症候为和平失落、发展失衡、文明失和。报告运用辩证唯物主义和历史唯物主义的方法分析“全球领导力赤字”的世界政治思潮背景与政治经济根源。

报告认为，国际社会迫切需要“新型全球领导力”，这种“新型全球领导力”并非来自某一个国家、某一个集团或某一个国际组织，而是一种多边领导力，是国际社会积极应对全球问题形成的“合力”。报告指出，共建“新型全球领导力”的根本之策是，以共生逻辑超越霸权逻辑。共建“新型全球领导力”可遵循以下行动方略：以全人类共同价值为价值坐标，以四全球倡议为系统方

案，以推动平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化为转型方向，以构建人类命运共同体为未来愿景。

报告倡议，国际社会共建“新型全球领导力”，有助于从根本上应对共同危机，为人类创造更美好的明天。在这一进程中，中国将始终站在历史正确一边，站在人类文明进步一边，与世界各国及国际组织一道，为时代纾困、为世界赋能、为人类前途许一个光明的未来。

### 关注全运会

新华社广州11月13日电 第十五届全国运动会13日决出27枚金牌。新星闪耀，山东18岁小将张展硕收获个人第三金，“未来之星”张子宇带领山东队强势夺得女篮U18冠军；老将圆梦，吴渝夺得女子拳击50公斤级金牌，凌齐“大满贯”最后一块拼图，何诗蓓为香港队夺得全运会游泳项目首枚金牌。

张展硕再度闪耀泳池，在男子800米自由泳中游出7分46秒69，斩获个人第三枚金牌的同时，第三次刷新全国青年纪录。站在新起点，他谦虚地表示要沉下心来继续努力，向着更高的目标前进。

### 新星闪耀

在女篮U18决赛中，“小巨人”张子宇独得31分，帮助山东队以96:73大胜江苏队，站上最高领奖台。河北13岁“小孩姐”于子迪同样表现亮眼，她在女子200米蝶泳半决赛中以力压“蝶后”张雨霏0.39秒的成绩，列首位晋级决赛。

新人崭露头角的同时，也有老将终圆梦。在女子拳击50公斤级决赛中，巴黎奥运会铜牌得主、山东队孟令哲险胜对手，三战全运会终得金牌。“非常激动，接下来先休整一下，陪陪家人。(然后)继续备战洛杉矶奥运会，争取在奥运会上更高的领奖台。”孟令哲说。

### 老将圆满

在女篮U18决赛中，“小巨人”张子宇独得31分，帮助山东队以96:73大胜江苏队，站上最高领奖台。河北13岁“小孩姐”于子迪同样表现亮眼，她在女子200米蝶泳半决赛中以力压“蝶后”张雨霏0.39秒的成绩，列首位晋级决赛。

新人崭露头角的同时，也有老将终圆梦。在女子拳击50公斤级决赛中，巴黎奥运会铜牌得主、山东队孟令哲险胜对手，三战全运会终得金牌。“非常激动，接下来先休整一下，陪陪家人。(然后)继续备战洛杉矶奥运会，争取在奥运会上更高的领奖台。”孟令哲说。

手握四枚奥运奖牌的香港名将何诗

霏再夺全运会游泳项目首枚金牌。张雨霏在女子200米自由泳决赛中游出1分54秒85，以0.02秒的优势战胜河北名将李冰洁，收获个人首个全运会冠军。这也是香港队在全运会游泳项目上的首枚金牌。

男子古典式摔跤130公斤级决赛中，巴黎奥运会铜牌得主、山东队孟令哲险胜对手，三战全运会终得金牌。

“非常激动，接下来先休整一下，陪陪家人。(然后)继续备战洛杉矶奥运会，争取在奥运会上更高的领奖台。”孟令哲说。

群星云集的乒乓球男、女单打竞



北部湾港10月份货物吞吐量同比增长22.73%

据新华社南宁11月13日电 广西北部湾港最新发布的数据显示，10月份北部湾港完成货物吞吐量3287.9万吨，同比增长22.73%。其中，集装箱部分94.71万标准箱，同比增长11.30%。

图为11月12日，繁忙的广西北部湾钦州港区。

新华社发

(上接第一版)

“我们运用‘目标引领、考核赋能’工作载体，持续完善考核体系、优化考核指标。”省直机关工委目标部党支部书记郑玲介绍，支部把学习成果转化到推动工作的具体举措，通过开展创新项目评比，力求考准考精考实，真正以考核赋能高质量发展。

**建强班子队伍，激发组织活力**

支部强不强，关键看“头羊”。

省委办公厅信息工作党支部探索实践“事前推演”和“事后复盘”工作机制，加强对各项工作的预判、反思与探究。“2024年以来，我们大大小小推演复盘会开了不少，机制带来的变化，就是从被动应对转向主动谋划。”党支部副书记刘涛表示，支部班子强，也要靠一套好机

制，把大家拧成一股绳，形成合力。

省黄埔军校同学会机关党支部书记杨震环凭借33年党龄和丰富经验，成为党员群众的主心骨。“他总能用最朴实的语言，把大道理讲到我们心坎里。”支部年轻党员王星说。

省税务局征管和科技发展处党支部着力建设老中青结合的支委班子梯队，在金税四期建设中，支部1人荣立三等功，3人获省局嘉奖。

省气象台党支部建立责任传导机制，班子成员带头落实责任、带头担当作为、带头增强本领、带头改进作风。“党建，绝不是虚功。班子身影始终出现在最关键的地方，这股力量就会层层传导，激活团队。”党支部书记杨静有更深体会。

**提升能力素质，锻造过硬队伍**

党员是党的肌体的细胞。激活每一个细胞，党的肌体才能强健有力。

建强党员队伍，从“心”开始。省政协机关第二党支部把谈心谈话做深做细做到位，做成支部的“凝心工程”。“上次岗位调整时，党支部书记第一时间找我谈心，既讲清工作职责，又帮我分析了优势短板，让我对新岗位充满信心。”接受轮岗谈话的张毅表示，谈心谈话是解开思想扣子的“钥匙”，也是凝聚战斗力的“黏合剂”，增强了对组织的归属感和认同感。

党员队伍的战斗力，首先来自政治上的坚定，源于理论上的清醒。省委巡视办二处党员靳卫对此感受颇深：“巡视工作政治性、政策性强，必须把理论学习作

为‘必修课’。只有学深悟透党的创新理论，才能在巡视工作中把握正确方向，做到敢于担当、善于作为。”

实践，是淬炼党员战斗力的“大熔炉”。省工业和信息化厅机关第十四党支部把党员派到改革发展攻坚一线“淬火成钢”，锤炼出过硬的本领。党员孔煜带领团队，大力推进工业固废综合利用，“每当看到一堆堆磷石膏变废为宝，就觉得所有努力有了意义。”

**强化作用发挥，服务发展大局**

围绕中心、服务大局，推动党建与业务深度融合——这是机关党建工作的价值所在。

“作用发挥强”，是“四强”党支部建设的落脚点，更是检验“四强”党支部、“四好”党员工作成效的试金石。省直机

关基层党组织充分发挥战斗堡垒作用，在服务全省改革发展大局中忠诚履职尽责、主动担当，向中心聚焦、为发展赋能。

“当我们推动三家律所在泰国、老挝、柬埔寨成功设立分支机构，实现我省境外法律服务机构‘零的突破’时，大家都很激动！”省司法厅律师工作处党支部书记李景介绍。这支队伍不仅助力企业“走出去”，更扎根基层服务民生，年均办理法律援助案件6万余件，选派3600余名律师担任村(社区)法律顾问。

在广袤的黔贵大地上，省农业农村厅耕地质量保护与农垦处党支部的党员干部正用汗水浇灌希望。“看到土壤三普成果获国家通报表扬，我们的‘三个坚持’工作经验在全国推广，所有的辛苦都值了！”支部党员、省土壤肥料工作站总站

农艺师普天赞感慨。他们帮助创新盘活农村闲置低效资产，处置项目5669个，盘活率达97.3%。

在“四好”党员队伍建设中，一批业务精良、敢于担当的党员脱颖而出。

省地质调查院专业技术第四党支部的党员技术骨干，攻克了黔中地区近20年以来未发现大型钼土矿的技术瓶颈。“当地质锤敲开两个超大型磷矿的岩芯时，整个团队沸腾了！”党支部书记李斌说，这一突破，新增磷矿资源量7亿余吨。

干在实处，争当“黔进先锋”。省直机关各级党组织和广大党员干部正以更高的政治站位、更实的工作举措、更强的责任担当，以高质量机关党建为中国式现代化贵州实践凝心聚力、赋能添彩。

互信和共同责任。”

梅氏清说，两党一致认为，马克思列宁主义不是僵化的教条，而是需要不断丰富发展的行动指南。“习近平新时代中国特色社会主义思想是对21世纪马克思主义宝库的重要理论贡献。”

参加研讨会的越共顺化市委办公厅主任陈国胜说，习近平总书记的贺信强调两党巩固友谊互信、增进思想共识的重要性。“对越南来说，加强同中国共产党的政治互信，有助于为国家建设和发展创造稳定有利的环境，同时巩固理论基础，在党的领导下坚定不移地走社会主义道路。”

“作为越共党员，我们认为我们有责任不断培育、巩固和发展两党两国间的友好团结关系。”陈国胜说。

与会的上海财经大学校长刘元春表示，习近平总书记的贺信指出中越两党理论交流的重要意义，为下一步深化两党理论交流指明方向、提供根本遵循，中越理论界应按照习近平总书记的贺信精神扎实推进两党理论研究和理论互鉴。

**双方政治互信、相互理解**

习近平总书记在贺信中指出，希望双方不忘初心、守正创新，继续加强治国理政经验交流互鉴，深入开展对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，为两国各自社会主义事业和中越命运共同体建设提供理论支撑，为人类和平与发展的崇高事业作出应有贡献。

陈国胜说，习近平总书记的贺信充分体现了中越两党之间的友好情谊和团结精神。习近平总书记强调“四好”精神，这体现了中越两个社会主义国家共同致力于维护传统友好关系以及推进符合各自国情的社会主义建设。”

陈文坚说，在两党最高领导人贺信精神引领下，越中两党基于各自丰富实践深入交流意见，开展研究工作，进行理论阐释，“这有助于阐明21世纪社会主义发展道路，巩固互信、增进理解，加强两党团结合作。”

越南政治分析人士阮玉碧表示，习近平总书记的贺信指出两国是好邻居、好朋友、好同志、好伙伴，强调两国是命运共同体，这凸显两国关系根基牢固。

与会的中国社会科学院大学教授潘金娥说，习近平总书记的贺信高度肯定两党理论研讨的重要地位和作用。作为从事马克思主义理论研究和推动中越友好合作关系的学者，她深受感动、倍感鼓舞。

“习近平总书记的贺信为两党两国继续深入开展治国理政经验交流指明方向，激励中越两国马克思主义学者共同为探索符合本国国情的社会主义现代化道路、推动世界社会主义运动发展贡献力量。”潘金娥说。

**越中命运共同体将日益壮大**

习近平总书记在贺信中强调，中越两党理论研讨会是两党交流对话的重要平台，为巩固友谊互信、增进思想共识、促进中越关系发展发挥积极作用。

“我们要深刻领会贺信精神，充分用好中越两党理论研讨这一重要平台，深入研究中越两党在社会主义建设过程中面临的新课题，共同探索共产党执政规律、社会主义建设规律和人类社会发展规律，为推动构建中越命运共同体提供坚实的理论支撑，不负习近平总书记的殷切期望。”

(新华社河内11月13日电)

版式设计：肖勇  
版式设计：熊航  
版式设计：梁瀚泽  
版式设计：尹岱石  
版式设计：黄茜  
版式设计：尹岱石